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Republica Moldova – Uniunea europeană:

Declaraţia cu privire la  stabilirea dialogului în domeniul politicii regionale între Republica Moldova şi Comisia Europeană. Documentul stabileşte cadrul de cooperare între Republica Moldova şi Uniunea Europeană în domeniul dezvoltării regionale.
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Ministrul Construcţiilor şi Dezvoltării Regionale,  Marcel Răducan împreună cu reprezentanţii direcţiei generale dezvoltare regională au avut o întrevedere, joi, 15 iulie 2010, cu Johannes Hahn, Comisarul European pentru politica regională, care a sosit în Moldova şi a inclus în programul vizitei sale de lucru, şi o vizită de  documentare la MCDR.
          Potrivit lui Johannes Hahn, "declaraţia este un punct de pornire  care presupune anumite sarcini şi angajamente pentru ambele părţi". Comisarul European pentru Politică Regională a calificat drept semnal pozitiv faptul că actualul Guvern a început implementarea Legii privind dezvoltarea regională, votată  de Parlament încă în anul 2006.
          La rândul său, Comisarul European pentru Politică Regională, a asigurat că UE va oferi în continuare sprijin Republicii Moldova şi a invitat specialiştii moldoveni să efectueze vizite în ţările Uniunii Europene pentru a face schimb de experienţă, mecanism care, în opinia lui Johannes HAHN, va contribui eficient la dezvoltarea relaţiilor moldo-comunitare.
     "Este un salt important pentru Republica Moldova în direcţia Europei. 
(continuare pag.2)
 Iar Uniunea Europeană este foarte interesată    într-o dezvoltare cât mai accelerată a Republicii Moldova. Cooperarea regională este exact zona cea mai indicată să asigure o reală dezvoltare a ţării şi societăţii", a afirmat  Johannes Hahn. 
     La întâlnirea cu oficialul european, Marcel Răducan a mulţumit domnului comisar Johannes Hahn, ambasadorului  Dirk Schuebel, şef al delegaţiei UE în RM, şi tuturor membrilor delegaţiei pentru vizita efectuată, a comunicat care sunt obiectivele în activitatea ministerului, acţiunile concrete efectuate în domeniul dezvoltării regionale, precum şi şi-a expus intenţiile de viitor în vederea colaborării, în acest sens cu Uniunea Europeană. 

       Pe parcursul întrevederii membrii delegaţiei UE au mai luat cunoştinţă cu progresul realizat în domeniul dezvoltării regionale şi anume înfiinţarea Agenţiilor de Dezvoltare Regională Nord, Centru şi Sud, implementarea în acest sens a cadrului legal, regulator şi strategic al dezvoltării regionale, cadrului instituţional şi financiar, precum şi au avut posibilitatea să cunoască rezultatele primului apel de proiecte de dezvoltare regionale lansat de MCDR în luna mai 2010.
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          Legea cu privire la dezvoltarea regională presupune o politică a autorităţilor centrale, orientată spre planificarea şi realizarea unei dezvoltări social-economice teritoriale echilibrate pe tot teritoriul Republicii Moldova, spre sprijinirea nemijlocită a dezvoltării social-economice a zonelor defavorizate.
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Memorandum semnat în domeniul dezvoltării regionale.

În conformitate cu Memorandumul de înţelegere dintre Departamentul pentru Dezvoltare Internaţională al Regatului Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord (DFID) şi Guvernul Republicii Moldova privind Suportul Bugetar pentru Dezvoltarea Regională, Guvernul Marii Britanii va oferi Republicii Moldova pînă la £1.5 milioane (aproximativ 1.75 milioane Euro), care vor fi direcţionate către Fondului Naţional pentru Dezvoltare Regională pentru susţinerea proiectelor din prima rundă de selectare a propunerilor de proiecte iniţiată în mai 2010 de către cele trei Agenţii noi de Dezvoltare Regională.

    Proiectele selectate vor acoperi domenii de importanţă majoră pentru dezvoltarea comunităţilor sărace, aşa ca reabilitarea infrastructurii fizice, susţinerea dezvoltării businessului privat şi a sectorului economic, precum şi creşterea potenţialului turistic şi cel ce ţine de protecţia mediului înconjurător. 
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În declaraţia rostită după ceremonia de semnare, Ambasadorul Keith SHANNON a precizat că suportul direct la buget complementează programul de cooperare tehnică al DFID în domeniul dezvoltării regionale, implementat în comun cu Agenţia Suedeză pentru Dezvoltare Internaţională (SIDA). Programul cu valoarea totală de £2.9 milioane (aproximativ 3.4 milioane Euro) a fost lansat în mai 2008 cu scopul de a oferi asistenţă Guvernului Republicii Moldova în crearea unui cadrul instituţional în domeniul dezvoltării 
regionale  similar cu cel din multe state ale Uniunii Europene. 
  Printre principalele realizări în acest domeniu Premierul a menţionat crearea Consiliilor şi Agenţiilor de Dezvoltare Regională în trei regiuni prioritare  (Nord – Bălţi, Centru - Ialoveni şi Sud-Cimişlia),  aprobarea, în martie 2010, a Strategiei Naţionale de Dezvoltare Regională şi a strategiilor de dezvoltare regionale pentru fiecare Regiune: Nord, Centru şi Sud.
Prim-ministrul Vlad FILAT a adus mulţumiri Guvernului Marii Britanii, personal Ambasadorului Britanic la Chişinău, precum şi partenerilor de dezvoltate pentru sprijinul acordat şi a dat asigurări că Guvernul Republicii Moldova va continua realizarea angajamentelor asumate în contextul înţelegerilor privind dezvoltarea regională. 
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PROIECTE FINANȚATE DE CĂTRE BIROUL DE COOPERARE TEHNICĂ A GERMANIEI 
Activități desfășurate de către ADR Nord cu suportul GTZ
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     Biroul de Cooperare Tehnică a Germaniei (GTZ) de comun acord cu ADR şi MCDR a participat la organizarea şi desfăşurarea activităților ADR Nord oferind suport logistic la lansarea oficială a ADR Nord, consultanță beneficiarilor ADR Nord la etapa de scriere a propunerilor de proiecte;  organizînd ședințe de informare a Apelului de propuneri de proiecte.  
        Una din activităţile de bază desfăşurate de către consultanţii GTZ este selectarea propunerilor de proiecte care vor fi susținute financiar de către GTZ. În acest scop s-a efectuat evaluarea propunerilor de proiect parvenite ca rezultat al apelului propunerilor de proiect lansat la data de 10.10.2010. 

      În prima etapă consultantul GTZ a evaluat toate propunerile de proiect parvenite ca rezultat al apelului propunerilor de proiect lansat la data de 10.10.2010. Au fost identificate acele propuneri de proiect care:

1. Sunt orientate spre îmbunătățirea serviciilor publice locale, în conformitate cu prevederile proiectului GTZ ”Modernizarea serviciilor comunale în Republica Moldova”

2. Bugetul investițional nu depășește suma de 5 mln lei.

   În data de 13 – 15 iulie a fost organizată ședința comună a reprezentanților ADR, CDR și GTZ, unde au fost preselectate pentru regiunea de dezvoltare Nord 8 propuneri de proiecte.  Următoarea etapă a fost evaluarea tehnică a proiectelor preselectate. În acest scop au fost contractati experti tehnici care împreună cu consultantul GTZ au efectuat vizite în teren, au evaluat oportunitatea implementării proiectului din punct de vedere tehnic și tehnologic. Recomandările expertilor vor servi la îmbunătățirea propunerilor de proiect.   

      În baza recomandărilor experților GTZ a preselectat 5 proiecte (inclusiv pentru regiunea de Nord 2), care au un potenţial ridicat de implementare si în baza acestora ar putea fi create modele eficiente de rezolvare a problemelor comunitare. Acestea sunt propuse ADR pentru aprobare. Astfel următoarea etapă va fi aprobarea de către reprezentanții CDR și ADR a acestor propuneri de proiecte și implementarea nemijlocită a acestora de către ADR cu suport oferit de GTZ.
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   Cu asistenţa GTZ, angajaţii ADR au iniţiat colectarea informaţiei privind proiectele implementate, în implementare şi cele planificate cu scopul identificării stării de fapt în ceea ce priveşte activitatea de dezvoltare în regiuni. Produsul final al acestei activităţi va fi prezentat sub forma unei baze de date, car va fi continuu înoita de către ADR şi care va servi drept baza de informare solidă atât pentru exponenţii interni cât şi cei externi ai dezvoltării regionale din Republica Moldova. 
Detalii :  www.adrnord.md

BUSINESS INCUBATORUL DIN SOROCA CONTRIBUIE POZITIV LA DEZVOLTAREA INFRASTRUCTURII DE SUPORT ÎN AFACERI DIN MOLDOVA
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           Ministerul Economiei, în colaborare cu Organizaţia pentru Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici şi Mijlocii (ODIMM) şi Organizaţia Internaţională pentru Migraţie (OIM) a organizat un seminar practic cu şefii direcţiilor /secţiilor de economie din consiliile raionale şi municipale în cadrul Incubatorului de Afaceri din Soroca, creat cu suportul Programului „ENTRANSE 2 Your Business” finanţat de Guvernul Norvegiei.
         Seminarul „Rolul autorităţilor administraţiei publice locale în crearea infrastructurii de susţinere a întreprinderilor mici şi medii” a avut  ca scop consolidarea potenţialului instituţiilor şi organizaţiilor care reprezintă întreprinderile mici şi medii”. La eveniment a participat viceprim - ministrul, ministrul economiei Dl. Valeriu Lazăr, vicepreşedintele consiliului raional Soroca - Dl. Vladimir Nicuţă, reprezentanţi ai Ministerului Economiei, Organizaţiei pentru Dezvoltarea Sectorului întreprinderilor Mici şi Mijlocii, Programului „Entrance 2 your business”,  reprezentanții Minsterului Construcțiilor și Dezvoltării Regionale , Agențile de Dezvoltare Nord, Centru și Sud , şefii secţiilor de economie din cadrul Consiliilor raionale rezidenţii Incubatorului, Gunnar Due-Gundersen, director al Programului „ENTRANSE 2 Your Business”.
        La deschiderea seminarului Dl.Valeriu Lazăr, viceprim-ministru, ministru al Economiei a salutat organizarea întrunirii, subliniind rolul administraţiei publice locale în dezvoltarea infrastructurii de suport în afaceri. Soroca este un nou model de dezvoltare economică, iar Inacubatorul de Afaceri este un prim pas pentru cele 17 întreprinderi incubate în activitatea antreprenorială. Dl.Valeriu Lazăr a acordat o atenţie deosebită nivelului de cunoştinţă şi de informare a acestora.                                                                                                   
Gunnar Due - Gundersen, directorul Proiectului „ENTRANSE 2 Your Business”, s-a referit la importanţa socială a incubatoarelor de afaceri, care asigură întreprinderilor condiţii de activitate, contribuind la dezvoltarea acestora, crearea locurilor de muncă, majorarea veniturilor, ceea ce la rândul său duce la diminuarea nivelului şomajului şi a migraţiei. Totodată, incubatoarele necesită anumite condiţii de funcţionare şi o bună administrare. 
Programul seminarului a inclus familiarizarea cu activitatea rezidenţilor Incubatorului de Afaceri din Soroca (IAS) care găzduieşte 17 întreprinderi din diverse domenii cu 70 de angajaţi.  Participanţii au fost informaţi despre particularităţile funcţionării IAS, precum şi despre potenţialul de dezvoltare a antreprenoriatului în cadrul incubatorului, acesta oferind condiţii avantajoase rezidenţilor săi. Administraţia IAS le acoperă rezidenţilor costul serviciilor de Internet, pentru încălzire, pentru serviciile menajere în locurile comune. Un avantaj special îl constituie beneficierea de servicii de consultanţă în marketing gratuite.
(continuare pag.6)
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  Valeriu Lazăr a apreciat activitatea rezidenţilor IAS, însă i-a îndemnat să beneficieze din plin de avantajele acestuia pentru a se pregăti de activitatea antreprenorială în condiţii egale cu celelalte companii din ţară. „Criza a developat o realitate dură – nivelul insuficient de pregătire profesională a businessmenilor, astfel Dumneavoastră urmează să acumulaţi toate cunoştinţele manageriale şi de marketing oferite în cadrul incubatorului, încât să puteţi face faţă concurenţei în lumea mare a businessului”, a menţionat Valeriu Lazăr.
„Nu este suficientă o simplă dorinţă de a se lansa în business, este nevoie de o pregătire adecvată”, a conchis Valeriu Lazăr, pledând pentru aplicarea formulei incubatorului pe tot teritoriul ţării, în baza proiectului pilot din Soroca.
IMPLEMENTAREA PROIECTELOR ÎN DOMENIUL INFRASTRUCTURII.
     Acest seminar a fost organizat cu suportul  proiectului ”Moldova: cooperare în dezvoltarea regională (finanțat de către DFID și SIDA)  și a consultantului internațional în domeniul infrastructurii Dl. John CLIFTON (Oxford Policy Management, UK). Seminarul menționat a avut scopul de a familiariza participanții cu specificul implementării proiectelor de dezvoltare regională în  domeniul infrastructurii rutiere, aprovizionării cu apă și gestionării deșeurilor menajere solide. O deosebită atenție a fost atrasă procedurilor de organizare a achizițiilor publice pentru  proiectele de infrastructură. 
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     Aici a fost prezentată modalitatea de scriere a proiectelor conform standartelor europene, care pot fi deasemenea o sursă alternativă de finanțare a proiectelor de infrastructură.  La această instruire au fost prezentate și programele de cooperare transfrontalieră Romînia-Moldova-Ucraina, care poate oferi soluții viabile în implementarea proiectelor de acest gen.  Participanții la instruire au rămas satisfăcuți de informațiile primite și se vor concentra asupra utilizării practice.
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